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Dschang, le  
N°______/_________/UDS/R/VR-EPTIC 
 
 
MOT DE BIENVENUE DU VICE-RECTEUR CHARGE DES ENSEIGNEMENTS, DE 

LA PROFESSIONNALISATION ET DU DEVELOPPEMENT DES TIC A LA 
CEREMONIE DE PROCLAMATION DES RESULTATS ACADEMIQUES 2017/2017 

A L’UNIVERSITE DE DSCHANG, LE 03 AOUT 2017 

 

The Vice-Chancellor of the University of Dschang representing    
the Minister of Higher Education  

The Pro-chancellor of the University of Dschang    

The Senior Divisional Officer for Menoua 

The Dschang District Officer 

Honorable Senator 

Honorable Members of Parliament 

The Mayor of Dschang Council 

The Promotors of Private Institutions of Higher Education 

The Deputy Vice Chancellors of the University of Dschang 

The Secretary General of the University of Dschang 

The Technical Advisor to the Vice-Chancellor 

The Directors and Deans 

Members of the Chancellery Board 

Members of the Judiciary corps 

Members of the Forces of Law and Order 

Traditional Rulers and Religious Authorities 
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Scholae Thesaurus Dschangensis Ibi Cordum 
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----------------- 
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Academic and Administrative Officers of the University of 
Dschang, 

Professors, Associate Professors, Lecturers, Assistant 
Lecturers, Research and Teaching Assistants 

Non-Teaching Staff 

Dear students,  

Distinguished guests 

Ladies and Gentlemen, 

Being the first one to take the floor on this occasion is indeed 
both a privilege and an honor for which I am definitely indebted 
to the Vice-Chancellor of the University of Dschang, Prof. Roger 
TSAFACK NANFOSSO. 

So, on behalf of the entire Dschang University Community, 
welcome to this special occasion, and many thanks to all of you 
for having accepted to attend this ceremony. We really 
appreciate your interest and support to the University of 
Dschang. Please accept our apologies for any inconvenience 
you might have encountered here. 

Distinguished guests, Ladies and Gentlemen, 

This year again, like last year, we are proclaiming the academic 
results, making available transcripts and testimonials to our 
students. This time around, Certificates will also be handed out 
to some previous laureates. But believe me, this is not common 
practice in our University system. Indeed, we may consider this 
event as an achievement. 

In fact, our University is full of peculiar achievements: we are the 
only National University to provide health insurance to all our 600 
staff and to our close to 30 000 students; the only University with 
its own private enterprise; the only University to promote and 
fund, on a competitive basis, autonomous institutional research 
projects within our 5 research centers and 46 research 
laboratories; because of the rigorous and transparent procedures 
applied in our Graduate School, we have produced more than 60 
PhD’s this year so far, and our procedures are now being 
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adopted by other sister Universities; Private Institutions of Higher 
Education have described our tutelage as being exemplary.  

We are far ahead concerning the biometric enrolment of 
students. And the list is far from being exhaustive.  

In fact, it is no accident that, according to a number of evaluation 
systems, the University of Dschang often ranks first in the country 
and in Central Africa. Now, that is of course something to really 
be proud of. 

 

M. le Président du Conseil d’Administration,  

M. le Recteur,  

M. le Préfet, 

Mesdames et Messieurs, 

Quel serait donc le secret de notre Institution par rapport à toutes 
ces réalisations qui viennent d’être mentionnées? Eh bien, je 
dirais tout simplement que c’est le résultat de l’action concertée, 
de la volonté de regarder dans la même direction, de la volonté 
de réussir ensemble. C’est une démarche et un état d’esprit qui 
sont impulsés avec succès par le Pr. Roger TSAFACK 
NANFOSSO, Recteur de l’Université de Dschang. Donc, merci 
Monsieur le Recteur, pour la Dynamique collective, car il s’agit 
bien de cela.  

Dans le cas d’espèce l’Institution s’est engagée à respecter 
scrupuleusement son calendrier annuel d’activités et à faire en 
sorte que non seulement chaque année académique se termine 
formellement et effectivement, mais aussi que désormais, les 
enseignants, les personnels d’appui et les étudiants puissent 
jouir allègrement d’au moins un mois de vacances largement 
méritées. En même temps, les étudiants, leurs relevés de notes 
et autres attestations de réussite en main, peuvent, à temps, 
solliciter une inscription dans toute autre Université de leur choix, 
faisant ainsi de la mobilité recherchée dans le système LMD une 
réalité.  Mais croyez-moi, nous  en sommes arrivés là au prix de 
nombreux efforts et sacrifices consentis par tous, parfois sous la 
menace constante du découragement et frôlant même le 
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surmenage dans certains cas. C’est donc véritablement le lieu 
de saluer le travail et l’engagement de tous les étudiants, de tous 
les personnels non-enseignants, de tous les enseignants et les 
dirigeants de l’Université de Dschang ; et  pourquoi ne pas les 
applaudir ? 

  

Mesdames et Messieurs, 

C’est sur cette note de satisfaction et de fierté  que je vous invite 
à suivre attentivement Monsieur le Directeur des Affaires 
Académiques et de la Coopération et Messieurs les Chefs 
d’Etablissement de l’Université de Dschang pour piloter la 
proclamation des résultats de l’année académique 2016/2017 et 
la remise des diplômes aux lauréats de certaines promotions 
antérieures.  

Please, do enjoy your stay in Amphi 1000 and thank you for your 
kind attention.    


